中共大同市委主管主办

国内统一连续出版物号: CN14-0019

2024年5月

星期四 农历甲辰年 三月廿四

今日4版 (第16887号)

# 习近平复信斯梅戴雷沃钢厂

新华社北京5月1日电 4月29 日,国家主席习近平复信河钢集团斯 梅戴雷沃钢厂塞尔维亚籍职工,勉励 他们为中塞友谊作出新贡献

习近平指出,2016年我对塞尔维 亚进行国事访问期间,到斯梅戴雷沃 钢厂同你们面对面交流,深深感受到 大家对中塞互利合作的支持和对钢厂 美好未来的期盼。从你们的来信中我 得知,在双方管理团队和钢厂工人的 共同努力下,钢厂面貌焕然一新,为斯 梅戴雷沃市的发展提供了有力支撑。 我对钢厂在中资企业投资后迅速扭亏 为盈、5000多名职工的工作岗位得到 保障、数千家庭享受平静幸福生活感 到十分高兴。钢厂的发展离不开爱岗 敬业、拼搏奋斗的员工,你们用辛勤的 劳动使钢厂发展日新月异,为中塞铁 杆友谊续写新篇,我为你们"点赞"。

习近平强调,斯梅戴雷沃钢厂的 良好发展,是中塞高质量共建"一带一 路"的生动实践,也是两国互利合作的 成功典范。钢厂职工是中塞友好合作 的参与者、见证者、贡献者,也是受益 者。希望你们继续全心全意做好本职 工作,热情投身钢厂运营和发展,为促 进塞尔维亚经济社会发展和巩固中塞 铁杆友谊作出新的更大贡献。

日前,河钢集团斯梅戴雷沃钢厂 30名塞籍职工代表致信习近平主席, 介绍钢厂发展近况及对当地民生改善 的重要贡献,表达对习近平主席亲自 关心和促成该项目的感激之情。

文化大同 文明大同

#### 推动文旅高质量发展 竞逐文旅消费新赛道

文化演艺绽活力 花海灯河映古韵

## "五一"假期大同古城为八方游客备足文旅大餐

本报讯 (记者 史涌涛) 胜日 寻芳大同城,古都风景大不同。"五一" 假期到来,大同文旅继续延续火热势 头,来自全国各地的游客纷纷慕名前 来大同观名胜、赏花海、游灯河、品美 食、看演艺,体验大同文旅的精彩魅力 与蓬勃活力,更感受到大同人挚诚欢 迎的热情怀抱。

5月1日,天气晴朗,春风暖拂,一 大早,来自四面八方的游客便开始向 大同古城汇集。在大同古城墙带状公 园,海棠花盛开,姹紫嫣红,分外妖娆, 在古城墙脚下举行的"海棠芳菲 花韵

> 本报讯 (记者 或欣赏曼妙的云冈舞

蹈表演,或参加研学文化体

验,5月1日,我市多个景区

内的"文化餐"受到游客的欢

迎与好评,大家在沉浸式游

玩过程中,感受古都传承千年

的历史文化底蕴与魅力,掀起

以大型管弦乐方式进行的

"爱我云冈 颂歌赞党"文艺 演出气势磅礴。管弦乐合奏 《我的祖国》、男声独唱《天 路》、男声四重唱《游击队

之歌》等节目次第上演,表 演者用炽烈的情感和精彩演

绎,表达了对祖国的赞美和热 爱。在古戏台、礼佛大道处, 非物质文化遗产演出也吸引

着游客。演出通过非遗耍孩

儿、云冈古彩戏法、特色民俗

等,让游客了解和认识大同的

非物质文化遗产,增强大家对

传统文化的热爱和保护意

识。在第二十窟对面广场上,

"飞天系列"舞蹈演出让游客流连忘

返。《云冈六臂乐舞》《云冈长袖舞》《忘

忧花海》《醉春风》《北魏风华》等节目,

在表演者精彩绝伦的演绎下充满诗意

与美感。被精彩表演所吸引,游客纷纷

举起相机、手机拍照,以留下精彩瞬

间。据活动主办方云冈区文旅局介绍,

多项活动旨在丰富游客体验,全面展现

古都大同热情好客的美好形象,不断开

壁画临摹、楹联石碑书法及石碑石刻

拓印等系列研学体验活动火热进行。

游客通过上手参加斗栱拼接和拓印等

互动体验,了解斗栱的作用与构造,以

及拓印传统技艺等。有游客表示,近

距离感受到了传统文化的艺术魅力,

加深了对大同历史、文物、文化的认识

二人台剧种传习中心演绎的精彩节目

赢得游客热烈的掌声。此次表演以山

西省稀有剧种展演的形式进行,每日

演出2场,每场2小时。在《挂红灯》

《压糕面》《打樱桃》《五哥放羊》等经典

阳高二人台曲目中,游客们沉浸式体

验当地民俗文化、人文风情等,开心度

在阳高县守口堡景区,由阳高县

在华严寺景区,古建筑斗栱拼接、

创文旅发展新局面。

在云冈石窟昙曜广场,

了假期首日游乐小高峰。

古都"海棠花会各项文化活动亦吸引 着游客关注的目光,很多游客置身宛 如壮美长卷的古城墙带状公园,惊喜 之情溢于言表,一边拍照一边惊叹。 游客从威武雄峻的古城门鱼贯进入大 同古城内,登临大同古城墙,欣赏着古 都大同古典与现代交映的画卷,更是 赞叹不已。

在大同古城内,各项文化活动渐 次展开。上午9时许,"传统武术进景 区活动"在关帝庙广场展开,武术健儿 的矫健身姿展现出大同的尚武传统, 与关帝庙的文化内涵格外呼应。下午

项目耍孩儿在关帝庙戏台进行稀有剧 种展演,大同地方特色戏曲文化的魅 力吸引游客驻足观赏,连声叫好。游 客们漫步于古城内街巷,鼓楼东西街、 县楼街、大庙角等传统街巷的古典雅 韵让游客流连忘返,古城内星罗棋布 的主题博物馆亦让游客深度体验大同

入夜,古都灯会的灯火映照着古 城夜色更加璀璨,开城仪式、花木兰巡 游等演绎,让市民、游客体验大同流光 溢彩"不夜城";在代王府,精心组织的 《天下大同》系列实景演艺、汉服游园 会、剧本游戏挑战赛体验等活动,让观 众大饱眼福。

采访中, 随处可见大同文旅服务 志愿者在行动,众多满面笑容热情 服务的志愿者在古城内开展咨询 便民、拍照、寻人寻物等文化旅游 志愿服务,展示大同良好形象,助 力大同文旅发展。在华严广场,由 大同日报社组织开展的现场直播活动 为游客提供景区景点文化介绍,美 食、交通、停车等咨询服务,备受游



多种艺术形式的街头快闪演出等互动活动,让游客深度体验大同古 城的非遗文化和人文底蕴。 本报记者 于宏摄

### 大同古都灯会点亮古城夜色

本报讯 (记者 史涌涛) "五 一"假期,古都大同万物蓬勃,城墙脚 下海棠盛开,满眼青绿与绚美花海映 衬着古城墙的古朴厚重,古都灯会的 绚美灯河更为古都夜色增添壮丽姿 彩,让四海宾朋畅游其间,倍感大同的 全新活力与独特韵味,沉醉其间,赞美

于龙年新春开启的2024大同古都 灯会,承载了中华灯彩文化与龙文化 的内涵精髓,"龙舞祥瑞区""盛世祈福 区""喜庆贺春区""巾帼风采区""锦绣 大同区"五大主题区域让人深度领略 大同历史文化与民俗文化,50余万游 客的光临与央视等各大媒体的聚焦, 让古都灯会的光华辐射八方,备受盛 赞。今年的古都灯会一直延续到"五 一"假期,没有了早春的春寒料峭,伴 着盛春的花海与和暖的春风畅游灯 海,更是别有一番动人韵致,并有精彩 纷呈的演艺节目,让游客连声赞叹大 同游福利满满,惊喜连连。

据了解,为迎接"五一"假期,给游 客带来更精彩的观灯体验,大同文旅 集团于4月25日至30日对古都灯会进 行项目升级与设备维护,并精心排演 了更有品质的演出,为游客呈上令人 目不暇接的艺术盛宴。5月1日晚6 时,记者在南城墙永泰门看到,开城仪 式盛大举行,展现古城开城迎宾盛典, 并举行迎宾盛礼,精彩演出随即展开, 众多游客欣然走进大同古城,感受千 年文明波澜壮阔,触摸大同恢弘历史, 领略北魏平城壮阔风云,体验一场隆

重盛典,邂逅巾帼英雄花木兰。

据了解,5月1日至5日,每晚共进 行4场演出,开演时间分别为晚6时、7 时、8时、9时,整场演出时长约25分钟, 演出融合古都大同的人文风情,以行进 式、体验式特色表演,融合戏剧、舞台、 音乐、武术、马术等表现形式,运用特 效、威亚、激光、投影等手段,让每位游 客既是观众也是演员,鼓声阵阵、马蹄 声声,让现场游客恍若置身一幅北魏盛 世画卷之中,用经典对话传统文化,用艺 术诠释大同魅力。许多游客看罢演出, 惊喜不已,纷纷表示,既感受大同古城 雄伟壮阔,又游览花灯璀璨如画,还欣 赏演出精彩纷呈,让人深度体验北魏民 族文化、边塞军事文化、古礼迎宾文化, 感受到大同挚诚"宠客"的热情。

本报讯(记者 郑苗苗)5月1日,市委副书记、市长张 强深入大同南站及古城就"五一"假期文旅接待保障工作进 行调研并现场办公。他强调,要树牢以游客为中心的发展理 念,以游客需求为导向,以游客满意为目标,精心办好各项文 旅活动,严格规范文旅市场秩序,全面提高文旅服务品质,确 保全市人民和来同游客度过一个平安、祥和、欢乐的假期。

副市长翟永清、高新文,市政协副主席、平城区委书记李

大同南站作为我市重要交通枢纽,保障着市民及游客安 全便利出行。是日上午,张强一行来到大同南站,从出站口 到出租车接驳点再到停车场,详细了解了"五一"假期客流量 及文旅接待保障工作。他强调,高铁站是游客进入大同的第 一站,也是展示大同形象的重要窗口。相关部门要加强运力 储备调度,优化出站流程和动线,做好高峰时期旅客疏导工 作,保障市民及游客出行安全;要完善出站换乘交通指引(公 交+出租车)功能,完善配套设施,为市民及游客提供"无缝接 驳"服务。要联动整治规范出租车运营秩序,持续加大执法 检查力度,严禁出租车驾驶员喊客、拉客等违规行为,严厉打 击非法运营车辆,更好满足市民及游客出行需求。

假期首日的大同古城,迎来了一波旅游高峰,熙熙攘攘 的游客穿梭于大街小巷。大家或走进各大景点感受大同历 史文化,或身着古装漫步步行街拍照留念,或沿着网友的足 迹打卡大同美食……张强来到古城东北隅停车场,现场查看 了节日期间游客车辆停放管理情况,随后来到潘家园会议 室,听取了智慧文旅监管平台运行情况工作汇报。张强强 调,"五一"假期是我市文旅的旺季"高峰"。平城区及相关部 门要切实发挥好古城活动专班等指挥调度作用,加强统筹形 成合力,及时分析研判形势,协调解决涉旅问题,全力推进各 项工作环环相扣、衔接有序。要用好智慧文旅监管平台,同 时积极引导市民关注、用好"天下大同"小程序,通过大数据 精准预判古城等各大景区游客接待及停车场承载等情况,制 定分流导图,做好应急预案,及时缓解景区、餐饮、交通压力, 不断提升游客体验感和获得感。要全力做好服务保障工作, 加快完善东北隅停车场基础设施,在景区周边设置临时性停 车点,方便市民游客有序停放车辆;规范节日市场价格秩序, 全面加强酒店等价格监督检查,优化市场消费环境;继续完 善涉旅投诉高效处理机制和12345热线接诉即办,有效维护 游客合法权益,让游客离开大同时恋恋不舍、想起大同时念

#### 全国地级市传播指数百强名单出炉 大同与长治再度上榜

本报讯(记者 任翔宇)近日,全 国地级市传播指数百强名单出炉,大同 市与长治市双双再度上榜。

为动态评估全国城市近一年来的 全网传播效果,人民日报社所属《中国 城市报》社、中国城市品牌研究院在中 国报业协会支持下,联合中国传媒大学 擘雅品牌研究院,根据国家有关部委 中国数字产业品牌集群和微热点研究 院数据及相关标准,对全国293个地级 市 2023年1月1日至2024年4月6日期 间有关数据进行标准化计算,发布全国 地级市传播热度指数前100名单(不含 省会以上城市)。山西两座城市进入榜 单,大同市与长治市继2023年后再次 双双上榜,大同市传播指数为658.8,排 名第63位,长治市名列第86位,传播指 数为640.3。榜单上排名首位的是苏州 市,传播指数为879.1。

据主办方介绍,上榜城市有以下特 点:城市注重品牌化和高质量发展,政 通人和。传播热度指数不仅包含了媒 体发稿量,还包含了全网声量等多项子 指标,体现了网民对城市的关注度。传 播力也是竞争力和生产力,舆论环境也 是营商环境和发展环境,因此,城市传 播力也反映了城市的魅力与活力。传 播热度指数是国家标准《品牌评价 城 市》37项指标之一,这次发布是为2024 全国城市品牌评价发布做准备。

#### 我省庆祝"五一"国际劳动节暨劳动模范、 先进工作者和模范集体表彰大会举行

#### 我市71名个人和21个集体受表彰

山西省庆祝"五一"国际劳动节暨劳动 模范、先进工作者和模范集体表彰大会 在太原举行。我市53名个人获"山西 省劳动模范"称号,18名个人获"山西 省先进工作者"称号,21个集体获"山 西省模范集体"称号。

据了解,全省共有897名个人和集 体受到表彰。其中,503名个人获"山 西省劳动模范"称号,194名个人获"山 西省先进工作者"称号,200个集体获 "山西省模范集体"称号。表彰对象涉

及21个行业,重点向新质生产力和高 技能人才倾斜,其中高技能人才97人, 占比16.4%;三晋英才28人、三晋工匠6 人、全国技术能手6人、三晋技术能手7 人,表彰对象具有广泛性、代表性和群 众性。同时,基层一线职工和专业技术 人员仍然是受表彰主体,占比达 72.3%。我市受表彰的个人和集体均是 过去5年来各行各业、各条战线涌现出 来的优秀代表,以勤奋劳动诚实劳动创 新劳动为大同经济社会发展作出了贡 献、赢得了荣誉、树立了形象。

#### 抓基层党建 创清廉机关

### 扎实推动"五廉"工程 大力创建清廉家庭 厚植廉洁文化基因

——访市妇联党组书记、主席张学梅

#### □本报记者 何嫱

过"五一"假期。

近年来,市妇联全面贯彻党的二十大 精神,深入贯彻习近平总书记关于妇女 儿童和妇联工作的重要论述,动员引领 全市广大妇女坚定不移听党话、跟党 走,在全面建设社会主义现代化国家大 同篇章中凝聚巾帼之力、汇集巾帼之 智、作出巾帼贡献,努力开创妇联工作

市妇联党组书记、主席张学梅在接 受记者采访时说:"近年来,在市委的坚

强领导下,市妇联以党建为引领,以建 设清廉大同为契机,牢牢把握主责主 业,把清廉机关建设同业务工作深度融 合,立足家庭阵地,以思想引廉、活动倡 廉、典型树廉、阵地宣廉、制度守廉'五 廉'工程为载体,大力实施清廉家庭创 建行动,厚植廉洁文化基因。

张学梅在采访中详细介绍了"五 廉"工程的具体内容:以思想引廉为先, 筑牢家庭廉洁根基。深入贯彻落实 习近平总书记关于"注重家庭、注重家 教、注重家风"的重要论述,在全市广大 家庭中,开展"清风润大同 家和万事 兴"家训征集和"清廉家风润万家"亲子 阅读活动,通过全方位、多形式的宣传 教育,树立正确的价值观和家庭观,讲 好清廉故事,夯实思想根基。

以活动倡廉为要,积极培育清廉家 风。市妇联联合市纪委在连续5年开展 "家庭助廉"活动的基础上,今年1月,以 新提任县处级领导干部家属为重点对 象,开展了"传承家风 涵养作风 守护 清廉"新时代廉洁家风建设"六个一"活 动,将家庭家教家风教育融入党性宗旨 教育、党规党纪教育、优良传统教育全 过程,上好"清廉第一课",吹好"廉洁枕 边风"。

以典型树廉为径,营造崇廉浓厚氛 围。常态化开展以"清廉家风"为代表 的"最美家庭"选评学活动,将廉洁齐家 作为必要条件纳入选树标准,选树出一 大批对党忠诚、无私奉献、崇德治家、廉 洁齐家的"最美家庭"典型,让党员干部 学有榜样、行有示范、赶有目标,让清廉 家庭价值导向和标杆示范作用更加鲜 (下转第三版)



一"假期首日,各地迎来旅客出行高峰。图为5月1日,旅客在南京火车站 新华社发(杨素平摄) 乘车